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Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE
SOUS EPREUVE Al -ETUDE D’UN OUVRAGE
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Durée : 4 heures — coefficient : 2

Nombre de Documents: 5

Mécanique appliquée

Equilibre statique de I’échelle : Feuilles 1/5 et 2/5
Compression : Feuille 3/5

Flexion : Feuille 4/5

Dessin technique : Feuille 5/5
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Question 4
D

|~ ] —
—f—= g c4
Etude statique de I’échelle : - On isole I’échelle Rep B (B1+B2+B3) + le technicien de maintenance o A ? /
Données : - La liaison en A entre 1’échelle Rep B et le longeron Rep C4 sera assimilée & une liaison ? o
/ = 4
pivot d’axe AZ G 5 ? A
-
- La liaison en B entre I’échelle Rep B et le longeron Rep C4 sera assimilée & une liaison o [
ponctuelle d’axe Bx & I B ? |
A
Hypothéses : - Le probléme sera assimilé a un probléme plan pour des raisons de symétrie. [ /
- Les liaisons sont supposées parfaites. '
(H 74 C4
Olililge 1 s
. Bl B3
Question 1 N
On estime que ’ensemble échelle Rep B + technicien a une masse M =140 Kg
CALCULER [’intensité ”13“ qui s’exerce en G. Intensité de la pesanteur = 9,81 N/s? o
g Bl
= = Acsmi|=2085 N
“PH =M x g =140 x 9,81 = 13734 P = 1373,4 N 11 v
0
Question 2 — 4
Sur la modélisation figl MODELISER les caractéristiques connues des actions en A,B et G BC4/B3' — 1 5 70 N
3 .
MODELISATION o
Question 3 Fig 1
Dans le tableau ci-dessous FAITES le bilan des forces qui s’exercent A,B et G 3
DYNAMIQUE
[u]
FORCES Pts d’applications | Droites d’actions Sens Intensités O (origine des forces)

P G _‘L il 1373,4 N

A A / P4 0 2c4/33 Echelle des forces Imm pour 20N
: >
C4/B3 Al IA }_5 oS
B B —_ — 0 Total feuille 3/9 et 4/9 /11
BI BI

B C4/B3'

78,5

Feuille 1/5 corrigé




4-b1 EXPRIMER la condition ZMAF i =0 (somme des moments par rapport au point A des forces
extérieures appliquées sur 1’échelle Rep B = 0)

T ﬁ Corrige

MAP + MAZCMBB + MAECMBB‘ =()
1373,4 x 0,4+ 0 - | Ecm“ x 035 = 0

1373,4% 0,4

H Bewsy || = 0.35

=1570N

4-b2 EXPRIMER sur I’axe x et y la condition Zﬁ’ wrn=0 (somme des forces extérieures appliquées
sur I’échelle Rep B = 0)

ZF&X!/Bz(—j
Proj /ox : HI_S/X“+’ Acams/ x i -” Beams /x ”=6
0+ Acems/x |-1570 = 0

|AC4A33/X \ = 1570N

Proj /oy : -H13/y”+”Ac4/133/yu+”1§cu133'/y“=6
-1373 + ”AC4/B3/Y” +0=0
“ Acwm/y” = 1373 N

4-b3 En DEDUIRE les modules des actions au point A et B

l By || =1570 N

2

Acams H = \/ n Acams /x

4+ ” Acups Iy

Acies || = J15702+13732 = 2085 N

Acuss|=2085 N

BC4/B3‘

=1570 N
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Question 6

COMPRESSION

Etude de ’attache Rep B3

I1 s’exercent sur chacune des attaches Rep B3’ un effort de compression Bcazy =800N

5
N

Cormige . 24

o
vy

EBI/B?»'%

Y

B3’

/

y AN

Question 5

Détermination de la contrainte normale de compression G dans les sections droites
de la patte de fixation Rep B3’

5-1: CALCULER d’abord I’aire de la section soumise a la compression de la patte de fixation
Rep B3’ .

S=50 x 5 =250 mm?

S =250 mm?
5-2 : CALCULER ensuite la valeur de la contrainte normale G
=N =520 =3,2MPa
= 3,2 Mpa

Vérification des dimensions de la patte de fixation Rep B3’
Sachant que la matiére utilisée pour la patte de fixation Rep B3’est de I’acier S 235
et que le coefficient de sécurité n =6

6-1 DONNER la résistance minimale d’élasticité Re de ’acier S 235

@@Wﬁ@é Re = 235 MPa

6-2 CALCULRER la résistance pratique d’élasticité Rpe

—Re _235_
Rpe = = 5 39 MPa

Rpe =39 MPa

6-3 VERIFIER la condition de résistance de ’attache Rep B3’ et justifier votre réponse.

Condition de résistance
< Rpe
3,2 <39

La condition de résistance est vérifiée le choix des dimensions est correct.

Feuille 3/5 corrigé




FLEXION

Etude des barreaux Rep B2 : Pour cette étude nous allons considérer le cas le plus défavorable, a
savoir, une charge concentrée au point C engendrée par le technicien de maintenance.

Les barreaux Rep B2 sont réalisés dans du tube carré de 28 x 28x 2,5

Hypothése : On considére le barreau Rep B2 en liaison ponctuelle avec les montants Rep B1

On donne :
Ptechnicien =1200N “ABlfBz = 600N BB]/B2 = 600N
Bl Bl Az Bsim:
Yz B2 N
/— A C B
| /N /\
Vi
L 1 4
a 74
COrrieE Vi
326
Question 7 Détermination du moment de
flexion maxi dans le barreau Rep B2~ f------------------ N 97800 Nmm
7-1 : TRACER ci-contre le diagramme Mf en // \
des moments fléchissants. 3 | N/mm M \
\ s
C
7-2 : En DEDUIRE le moment de flexion maxi.

Mfaxi: 97800 Nmm
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Question 8

DETERMINER i ’aide du tableau ci-dessous

lc: v

le module de flexion du barreau Rep B2
: Vv
. Moment Moment Module
@ . /74 Epaisseur Mass:e Aire (.je d’inertie Constal.'lce d’inertie | d’inertie Rz}yop de
@ [:F[I @ Par métre | la section d . de torsion . . giration
e torsion de flexion | de flexion
e P | A I ¢ |1y | = |
Vv
D}mensmns mm kg/m cm? cm? Cm’ cm® cm® cm
extérieures en mm
22x22 2,3 1,28 1,631 1,804 1,417 0,9817 | 0,8925 | 0,7759
28x28 2,5 1,83 2,335 | 4,281 2,682 | 2,391 | 1,708 | 1,012
35x35 2,5 2,38 3,035 8,882 | 4,545 | 5,124 | 2928 | 1,299
40x40 2,5 2,78 3,535 | 13,63 | 6,174 | 7,999 | 3,999 | 1,504
45x45 3 3,71 4,731 23 9,207 13,39 | 5949 | 1,682
50x50 3 4,18 5,531 32,30 11,70 | 18,98 | 7,592 | 1,887

Question 9
CALCULER la valeur de la contrainte normale Opayi

O maxi

_ M _ 97800 _
=Gz ~ 1708 > MPa
%

Omaxi = 97/ MPa

Question 10

Sachant que la résistance a la traction du barreau Rep B2 est Re =235 Mpa et que le coefficient
de sécurité n =4 :

CALCULER la résistance pratique d’élasticité Rpe

Rpez—%—e:ﬁzﬂMPa

7] Rpe = 59 MPa

Question 11
VERIFIER la condition de résistance du barreau Rep B2 et justifier votre réponse.

o < Rpe
57 <59

La condition de résistance est vérifiée le choix des dimensions est correct.

Feuille 4/5 corrigé




Corrigé 4=
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R R L A e SAC T TR L'assemblage par deux vig’ H M8 entre la pafte d=e ﬁxa’u@n Rep B‘
‘ ] ' - T : — et le montant Rep B esttne altérative a fa méthéde d'assemblage
A proposée dans la correction et poura donc étre considéré comme correct.
—=
Fonctionnalité /9
Respect du code de dessin _
pour la vue de face 17 B6 | 1 |Platine S 235
pour la vue de gauche en coupe A-A /7 B5| 1 | Patte de Fixation S 235
Tolerance géométrique 2 B4| 2 |Boulons HM8 - 20
Symbole de soudure 12 B1| 1 |Montant S 235
REP| NB | DESIGNATION MATIERE | OBSERVATION
Nomenclature complétée /13
Echelle 1:1
Licence d'éducation SolidWorks: AGE 30 | E}(@ A3 00
A titre éducatif uniquement oM 30 PLATINE DE FIXATION S —
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